

# 全科医生治疗高血压的临床措施分析

姚 琼

长沙市岳麓区望月湖街道社区卫生服务中心 湖南长沙 410006

**[摘要]** 目的 在对高血压患者实施治疗过程中分析全科医生的治疗措施。**方法** 将 2016 年 3 月—2017 年 3 月来我院接受治疗的高血压患者 140 例作为此次研究的对象，将其根据随机分组的方式分为全科组（70 例）与对照组（70 例），对照组患者治疗方式为单纯药物治疗，而全科组则由全科医生应用全面的治疗措施予以治疗，对全科组与对照组患者的临床治疗效果进行对比。**结果** 全科组患者临床治疗有效率为 95.7%，而对照组为 75.7%，与对照组相比全科组患者的临床治疗有效率更高；且全科组患者治疗后的收缩压与舒张压明显优于对照组；两组患者不良反应发生率结果比较来看，全科组患者更低，以上数据对比均有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。**结论** 全科医生应用有效的治疗措施对高血压患者实施治疗效果更佳，能够明显改善患者临床指标，减低不良反应发生率，应被临床予以广泛推广。

**[关键词]** 高血压；全科医生；常规治疗；临床效果；措施分析

**[中图分类号]** R544.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561 (2018) 07-053-02

高血压是较为常见的慢性疾病，具有较高致残率和致死率，且并发症较多，严重威胁患者的生命安全。随着高血压发病率逐年升高，单纯的药物治疗并不能满足临床需要，因此，需要全科医生应用有效措施对患者进行有效治疗<sup>[1]</sup>。因此，本文将 2016 年 3 月—2017 年 3 月来我院接受治疗的高血压患者 140 例作为此次研究的对象，在对高血压患者实施治疗过程中分析全科医生的治疗措施，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

将 2016 年 3 月—2017 年 3 月来我院接受治疗的高血压患者 140 例作为此次研究的对象，将其根据随机分组的方式分为全科组（70 例）与对照组（70 例）。全科组患者中男、女患者分别有 41 例、29 例，年龄在 38—72 之前，平均年龄为  $65.2 \pm 4.1$  岁，患者病程时间最少 1 年，最长 15 年，平均病程时间为  $7.9 \pm 1.4$  年；对照组患者中男、女患者分别为 40 例、30 例，年龄在 39—71 岁之间，平均年龄为  $66.1 \pm 3.8$  岁，患者病程时间最少 1 年，最长 14 年，平均病程时间为  $7.8 \pm 1.3$  年。全科组与对照组患者一般资料比对结果无显著差异 ( $P > 0.05$ )，可进行研究。

### 1.2 方法

对照组患者实施单纯药物治疗，具体方法以应用降压药物治疗为主，并配合钙通道阻滞剂与利尿剂，与此同时，实时监测患者血压情况，并给予详细记录，以此为依据对药物剂量进行科学调整，并全面记录调整内容。

全科组患者由全科医生应用治疗措施进行治疗，具体方法为：①定期访视：全科医生向患者讲述高血压常识，指导其发病因素与服药注意事项，提高患者科学用药意识，并叮嘱患者定期进行血压测量，且与患者说明私自调整用药剂量的危害。同时，还要帮助患者家属树立副作用意识，在服药期间若患者有副作用反应时应立刻就医。②生活指导：干预并治疗患者生活方式，根据患者实际情况制定饮食方案，遵循低热量、低胆固醇原则，控制食盐量。更重要的是要求患者戒烟酒。③运动干预：适度运动可改善患者血液微循环，提升免疫力，因此，全科医生应为患者制定运动计划，以患者个人情况为基础设定运动量与运动时间。④药物治疗：对于没有合并症的高血压患者应给予钙通道阻滞剂治疗，而合并其他疾病患者则应给予相应的药物治疗，如冠心病，则需要服用单硝酸异山梨酯；糖尿病则需要联合应用给予血管紧张素受体拮抗剂；高血脂则需要结合降脂治疗方案。对于上

述治疗方法，均应根据患者血压监测情况来进行药物剂量的调整。

### 1.3 观察指标

观察并记录两组患者临床治疗有效率、收缩压和舒张压改善情况以及不良反应发生率，以供对比分析<sup>[2]</sup>。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS19.0 软件对数据进行统计分析、总结，两组计数资料比较用 t 检验，计量资料比较用  $\chi^2$  检验。将  $P < 0.05$  作为表明具有统计学意义的评定标准。

## 2 结果

### 2.1 全科组与对照组患者临床治疗有效率

全科组患者临床治疗有效率为，而对照组为，与对照组相比全科组患者的临床治疗有效率更高，有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。详见表 1。

表 1：全科组与对照组患者临床治疗有效率比较

组别 (n)	显效	有效	无效	总有效率
全科组 70	39	28	3	95.7%
对照组 70	22	31	17	75.7%

### 2.2 全科组与对照组患者临床指标

全科组患者治疗后的收缩压与舒张压明显优于对照组，有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。详见表 2。

表 2：全科组与对照组患者临床指标比较

组别 (n)	收缩压	舒张压
全科组 70	$121.5 \pm 10.1$	$81.7 \pm 6.2$
对照组 70	$129.4 \pm 13.6$	$88.5 \pm 6.7$

### 2.3 全科组与对照组不良反应发生率比较

全科组患者中共有 3 例发生不良反应，分别为低血压 1 例、胃肠道不适 2 例，不良反应发生率为 4.3%，对照组患者中共有 12 例发生不良反应，分别为低血压 3 例，胃肠道不适 9 例，不良反应发生率为 17.1%，不良反应发生率结果比较来看，全科组患者更低，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

临床研究表明，当前有很大一部分高血压患者血压控制效果并不理想，造成这一现象的主要原因是长期服用药物所造成的服药依从性以及不合理用药、嗜烟酒、肥胖、高盐饮食和不良生活习惯等。虽然有一部分患者已经意识到上述问题，并了解服用药物对于血压控制的重要性，但因为药物使用过程中并未按照合理剂量服用药物，所以控制效果并未达

(下转第 57 页)

表 2：两组患者治疗后临床疗效对比 [n/%)

组别	n	治愈	显著	有效	无效	总有效率
研究组	40	9 (22.5%)	19 (47.5%)	10 (25.0%)	2 (5.0%)	38 (95.0%)
对照组	40	2 (5.0%)	12 (30.0%)	19 (47.5%)	7 (17.5%)	33 (82.5%)
P 值						<0.05

促进肠道微生态平衡，有利于改善肠动力，有利于恢复肠道屏障功能，促进毒素尽快排除体内，减少体内毒素的沉积；抑制炎性介质的释放，维持机体免疫反应，缓解肠道应激反应<sup>[4-5]</sup>。本项研究结果显示，给予益生菌联合治疗的研究组患者肠道免疫功能提升，临床治疗有效率高于对照组，差异具有统计学意义 (P<0.05)。

综上，益生菌临床应用对重症胰腺炎患者的肠道免疫功能及应激状况具有良好导向，提高机体免疫功能，缓解肠道应激情况，适用于临床。

#### 〔参考文献〕

- [1] 周锋伟. 重症急性胰腺炎患者肠道菌群、肠道屏障功能变化及益生菌的干预效果 [J]. 中国基层医药, 2016,

23(24):3753-3756.

[2] 窦琳, 王勇强, 高红梅等. 急性重症胰腺炎肠内营养支持和肠内免疫微生态营养的研究进展 [J]. 交通医学, 2017, 31(2):128-131, 135.

[3] 李鹤抗. 益生菌对重症急性胰腺炎患者感染发生率的影响 [J]. 医药前沿, 2016, 6(35):132-133.

[4] 柯胜忠, 张多. 肠道益生菌联合人免疫球蛋白治疗重症手足口病的疗效分析及对肠黏膜屏障功能的影响 [J]. 中国免疫学杂志, 2018, 34(8):1226-1229, 1236.

[5] 于文畅, 鲍晓蕾. 肠道益生菌联合多烯磷脂酰胆碱治疗老年非酒精性脂肪性肝病疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2016, 36(9):2195-2197.

(上接第 53 页)

到最佳<sup>[3]</sup>。因此，在药物治疗基础上，全科医生通过告知患者服药的重要性，指导患者正确生活方式，合理制定饮食方案以及运动干预和用药配合等方式，可以更加全面的对患者进行治疗，达到有效控制血压的目的。在本次试验研究中，全科组患者临床治疗有效率为 95.7%，而对照组为 75.7%，与对照组相比全科组患者的临床治疗有效率更高，且全科组患者治疗后的收缩压与舒张压明显优于对照组；两组患者不良反应发生率结果比较来看，全科组患者更低，以上数据对比均有统计学意义 (P < 0.05)。

(上接第 54 页)

综上所述，硫酸镁在胎盘早剥患者临床治疗中的应用，拥有较好的临床效果，可以有效的帮助患者接受临床治疗，改善患者的妊娠结局，使患者的并发症发生几率可以得到有效的降低，有利于患者的分娩，也可以较好的改善新生儿情况，有效提高胎儿成活率，值得在临床中应用推广。

#### 〔参考文献〕

- [1] 李霞. 硫酸镁治疗胎盘早剥的疗效分析 [J]. 当代医学, 2017, 23(26):53-54.

综上所述，全科医生应用有效的治疗措施对高血压患者实施治疗效果更佳，能够明显改善患者临床指标，减低不良反应发生率，应被临床予以广泛推广。

#### 〔参考文献〕

[1] 曾国纬. 全科医生对高血压患者治疗的临床措施及经验分析 [J]. 中国现代药物应用, 2014, 8(23):76-77.

[2] 姚建平. 全科医生治疗高血压患者的临床措施及经验 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(08):79+81.

[3] 王海军. 全科医生治疗高血压临床措施分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(18):50.

[2] 李兴梅. 硫酸镁治疗胎盘早剥患者的疗效 [J]. 医疗装备, 2017, 30(16):85-86.

[3] 孔灵芝, 朝明辉, 张敏. 妊娠高血压综合征合并胎盘早剥患者的临床特征与治疗效果观察 [J]. 中国医师进修杂志, 2016, 39(z1):52-53.

[4] 董焕玲. 硫酸镁治疗胎盘早剥的应用与临床疗效研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(55):11009-11009.

[5] 刘九红. 硫酸镁治疗胎盘早剥的临床效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(8):69-70.

(上接第 55 页)

本研究结果中显示，恶性组患者的 VEGF-C、CEA、CA125、CA153 表达水平均明显高于良性组与健康组，数据差异均较大；良性组患者的 VEGF-C、CEA、CA125、CA153 表达水平均明显高于健康组，数据差异相对较小。这充分论证了血管内皮生长因子联合肿瘤标记物的诊断价值，结合诊断能够显著提升诊断效果，优化诊断准确性，并较准确表现出患者的疾病类型以及疾病程度，疾病评估作用突出，可作为临床常用诊断方式。

综上所述，血管内皮生长因子联合肿瘤标记物对于非小细胞肺癌的诊断价值较高，能够准确显示患者的疾病类型以及疾病程度，具备临床推广价值。

#### 〔参考文献〕

- [1] 汪忠森, 宿蒙. 重组人血管内皮抑素联合化疗治疗老

年晚期非小细胞癌的近期疗效及对肿瘤标志物的影响 [J]. 中国医药导刊, 2017, 19(3):287-288.

[2] 文峰, 向燕, 王少龙. 厄洛替尼联合艾迪注射液在非小细胞肺癌中应用对患者肿瘤标志物及免疫功能的影响 [J]. 海南医学院学报, 2018, 23(9): 233-234.

[3] 杨会杰. 肿瘤浸润性树突状细胞和血管内皮生长因子在非小细胞肺癌组织中的表达及意义 [J]. 安徽医药, 2017, 18(4):653-655.

[4] 郑伟, 康静波, 温居一, 等. 重组人血管内皮抑制素联合顺铂对恶性胸腔积液患者 VEGF、EGFR 及肿瘤标志物的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(23):32-35.

[5] 钟海辉, 刘汉云, 梁锦崧, 等. 围手术期联合药物治疗对非小细胞肺癌患者血清基质金属蛋白酶-9 金属蛋白酶组织抑制剂血管内皮生长因子水平的影响 [J]. 山西医药杂志, 2016, 45(13):1537-1539.